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The high interest towards geography in the last years and the involvement of profile specialists in national economy’s 

domains imposes specific rules in teaching geographic sciences in high level institutions. The analysis of the statistic data 
denote a continuous increasing of the number of students at the geography faculty, the same time a diminution of students that 
graduated in the last years and who are ready to find a job in the field. In this case it is necessary to achieve high results in 
studying the new geographic data and their way of involvement in the didactic process, also this phenomenon requires new 
teaching - achieving standards. It is also necessary to systemize and develop the student’s degree of involvement in the 
scientific study and investigation of thematic rapports, term papers, license works and those of student involvement in the 
activity of investigation. These strategies will help in the evaluation of knowledge and achievements in the field of geography.  

 
 

Introducere 
Interesul sporit faţă de Geografie pe parcursul anilor şi implicarea specialiştilor de profil în diverse dome-

nii ale economiei naţionale impune rigorii specifice predării ştiinţelor geografice în instituţiile de învăţământ 
superior. Analiza datelor statistice denotă o creştere continuă a numărului de studenţi la Facultăţile de 
Geografie pe fondul reducerii numărului de absolvenţi. Este în diminuare în ultimii ani şi numărul 
absolvenţilor care se angajează în domeniile de profil conform specialităţii obţinute în şcoala superioară. În 
legătură cu aceasta este necesar de a realiza un studiu de sinteză asupra investigaţiilor şi modului de 
implementare a acestora în învăţământul geografic superior. În vederea elaborării noilor standarde de 
formare continuă a specialiştilor este necesară evaluarea stării actuale a procesului didactic în învăţământul 
geografic superior. În scopul pregătirii de bună calitate şi temeinice a viitorilor specialişti vor fi sistematizate 
şi diversificate formele de implicare a studenţilor în cercetările ştiinţifice. Cercetările din diferite domenii ale 
geografiei vor fi aplicate în procesul efectuării diverselor activităţi didactice, precum şi în pregătirea 
rapoartelor tematice, tezelor de an, tezelor de licenţă şi a tezelor de master. Vor fi propuse pentru aplicare 
tehnologii moderne, activizante de formare a cunoştinţelor şi competenţelor în domeniul geografiei.  

Considerăm necesar ca organele de resort să susţină şi să finanţeze un proiect care va viza elaborarea unui 
sistem modern de organizare în formarea specialiştilor de geografie şi pregătirea continuă a lor prin aplicarea 
rezultatelor cercetărilor ştiinţifice în învăţământul universitar şi postuniversitar.  

 
Rezultate şi discuţii 
Până în prezent în Republica Moldova nu există un studiu metodico–ştiinţific cu privire la învăţământul 

superior geografic. După aderarea instituţiilor de învăţământ superior din Republica Moldova la Procesul 
Bologna, învăţământul superior a fost expus unor riscuri neprevăzute. Implementarea sistemului nou de învă-
ţământ se realizează doar parţial. Pe de o parte, s-a acceptat sistemul de credite, numărul de ore la discipline 
s-a micşorat, s-au introdus noi forme de evaluare curentă şi finală; pe de altă parte însă, şarja didactică pentru 
profesorii universitari a rămas de 750-780 ore anual. Situaţia creată necesită acoperirea mai multor discipline 
de un singur cadru didactic. În consecinţă, scade calitatea procesului de predare. Actualmente, în instituţiile 
de învăţământ superior se atestă o discrepanţă între rezultatele de cercetare obţinute şi implementarea aces-
tora în procesul de învăţământ, deoarece pe lângă majoritatea catedrelor universitare nu există laboratoare de 
cercetare în domeniul pedagogiei învăţământului superior. Soluţionarea acestei dileme poate fi prin stabilirea 
unui raport între volumul sarcinii didactice şi volumul sarcinii de cercetare, care ar acoperi şarja didactică 
conform standardelor europene. În contextul noilor cerinţe faţă de învăţământului superior apare necesitatea 
de a efectua o sinteza a celor mai de valoare rezultate ale cercetărilor ştiinţifice curente. În baza acestora vor 
fi aplicate tehnologii moderne în vederea formării cadrelor de înaltă calificare.  
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Obiectivele principale propuse sunt:  
 Documentare asupra cercetărilor geografice din ultimii ani; 
 Argumentarea eficacităţii acestora pentru aplicarea în învăţământul superior;  
 Alegerea strategiilor de aplicare; 
 Verificarea, prin comparaţie, a eficacităţii strategiilor aplicate;  
 Elaborarea strategiilor de organizare şi desfăşurare a lucrului individual al studenţilor; 
 Argumentarea rolului aplicaţiilor de teren în pregătirea specialiştilor;  
 Elaborarea unor criterii de implicare a studenţilor în procesul de cercetare; 
 Elaborarea tehnicilor de monitorizare şi evaluare a cunoştinţelor, competenţelor în domeniul geografiei; 
 Elaborarea unor modalităţi de formare continuă a specialiştilor în geografie; 
 Elaborarea recomandărilor metodice pentru efectuarea diverselor activităţi didactico-ştiinţifice ale 

studenţilor (rapoarte tematice, practica pedagogică şi de producţie, teze de an, teze de licenţă, teze de 
master, cercetări în teren, de laborator etc.), precum şi a lucrărilor de grad didactic. 

Proiectul propus reprezintă un pionierat în elaborarea metodologiei moderne de aplicare a cercetărilor 
ştiinţifice în procesul de predare – învăţare – evaluare, formare continuă la nivel universitar şi postuniversitar 
în învăţământul geografic. În cercetările preconizate se va ţine cont de Planul-cadru pentru instituţiile de 
învăţământ universitar, recomandat de Ministerul Educaţiei şi Tineretului al Republicii Moldova, de Cadrul 
Naţional al Calificării pentru învăţământul superior (standard de formare profesională în geografie) şi vor fi 
elaborate priorităţi pentru ciclul I şi ciclul II de studii.  

Modernizarea metodologiei de formare continuă a specialiştilor în Geografie din învăţământul universitar 
şi postuniversitar prin aplicarea rezultatelor cercetărilor ştiinţifice va fi o nouă tentativă în elaborarea unor 
metodologii moderne de formare profesională a specialiştilor în domeniul geografiei, care se va realiza prin 
intermediul disciplinelor fundamentale, disciplinelor de specializare, rezervându-se o pondere deosebită dis-
ciplinelor opţionale. Astfel, studenţii vor fi familiarizaţi cu realizările cercetărilor ştiinţifice, care vor contribui 
la formarea aptitudinilor de cercetare. Abilităţile de cercetare formate vor stimula interesul şi motivaţia tine-
rilor cercetători pentru ştiinţă geografică.  

Implementarea proiectului propus va contribui la sporirea nivelului teoretico-ştiinţific în formarea specia-
liştilor în Geografie. Geografia va deveni mai atractivă în rândurile tineretului studios, ceea ce va facilita pre-
gătirea specialiştilor de înaltă calificare, precum şi încadrarea activă a tinerilor specialişti în domeniul de profil.  

Considerăm că realizarea acestui proiect va aduce o deosebită contribuţie la formarea unui sistem unic, 
deschis şi tolerant în învăţământul geografic din Republica Moldova.  

Concluzii 
Implementarea rezultatelor ştiinţifice se va materializa prin elaborarea unui set de programe adecvate, reco-

mandări didactico-metodice, materiale instructiv-educative pentru toate nivelurile învăţământului universitar şi 
postuniversitar. Rezultatele obţinute vor permite ajustarea învăţământului superior geografic din Republica Moldova 
la standardele europene şi, în aşa caz, va apărea o posibilitate de aderare de facto a acestuia la Procesul Bologna.  

Implementarea proiectului în învăţământul superior geografic din Republica Moldova va permite colabo-
rarea cu universităţile de profil din cadrul Uniunii Europene, când vor apărea noi disponibilităţi de speciali-
tate la nivel regional şi continental. Creşterea potenţialului ştiinţific al studenţilor va contribui la posibila lor 
antrenare în diverse expediţii internaţionale, cercetări comune, lărgind prin aceasta arealul de participare la di-
verse conferinţe ştiinţifice de diferit rang. Laboratoarele ştiinţifice nou-create în cadrul facultăţilor vor con-
tribui la creşterea potenţialului ştiinţific geografic din Republica Moldova. 
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